

菏泽山东天鹰太阳能有限公司董事长毛爱英： 只有尽心尽力，才能尽善尽美



菏泽企业家

文/片 本报记者 袁慧

毛爱英看似一名外表柔弱的女性，却打造了菏泽独家平板太阳能生产企业。她作为山东天鹰太阳能有限公司董事长、山东菏泽理工职业学院中专学校校长、中国民主同盟山东菏泽科技支部主任、中国人民政治协商会议菏泽市委员会委员等，无数头衔背后，无疑证明这样一个事实：这是一位优秀的女性，更是一名优秀的女企业家！

作为一名从最基层奋斗起来的企业家，她知道什么叫坚持，知道什么叫成长，更知道什么叫功到自然成……

毛爱英曾经是一名教师，但是现在的她不仅管理着一所职业中等学校，还领导着一家亿元资产的民营企业，完成这种巨大跨越的是什么？勤奋、智慧？运气、耐力？也许都是，也许都不是，但是不管如何，从她的成功过程中不难解读出：人生需要一种信念。

►菏泽企业界女强人毛爱英。



辞职创业，为家乡孩子寻找就业渠道

20世纪90年代，毛爱英还是曹县阎店楼镇的一名老师。她的学生初中毕业后，一部分读高中，一部分回农村，还有一部分到经济较发达的城市打工。呆在家里的贫穷落魄，外出打工的致伤致残，看着孩子们年纪轻轻就尝尽辛酸，毛爱英非常迷茫，这么多初中毕业生的出路在那里？他们欠缺什么？广大农村剩余劳动力该向哪里转移？

此时，毛爱英的侄女在外地一家小型工厂打工被机

器切掉手指的噩耗传来，她心如刀绞，贫困的现实和与命运抗争的努力，触动了她的内心世界。她决定走出去，为家乡的孩子们寻找一条稳定可靠的就业渠道。

或许此时出现更多的声音是“这小女子，真不知天高地厚。”没有人看到她外出考察的两个月是怎么走过来的，每天早晨五点半准时起床，一天甚至要走访20家企业，面对眼前陌生的一切，其困难可想而知。这次走访考察让她看到

了企业的需求，了解道家乡孩子们的欠缺。她于是辞去教师职务，创办理工职业学院中专学校。

万事开头难。当时职业教育并没有得到学生和家认同。“既然要干，怎能半途而废。”毛爱英背起包开始为期两个月穿街走巷，磨破嘴皮，说哑嗓子，她的认真与虔诚，令原学校仅招三名学生情况急转，她接管过来后招收到148名学生。

开办学校，创新管理模式成就自己

学校办起来了，毕业生就业问题如何解决？在毛爱英眼里，她的“孩子”都是非常优秀，她绝不允许他们再去一些小型工厂面对危险。经过多次考察，她将首选目标确定为青岛海尔集团。

但是一个刚刚成立的学校想得到企业认可，谈何容易，她要与全省100多家中专学校参加竞标。经过激烈角逐，6家中专学校中标。在企业对学生考察期间，菏泽理工中专学校学生们的优秀表现，也让其学校一举中标，成为鲁西南唯一一所为海尔集团订单培养、定向输送人才的中专学校。

几年来，学校向海尔集团各大事业部输送毕业生2000余人，深受用人单位好评，现绝大多数已成为技术骨干，其

中300多人被提拔为中层管理人员，600多人就读于海尔大学。海尔总部都知道菏泽理工中专有个毛校长。

毛爱英办学的道路是成功的。教育事业是她一生中演绎的最华美的篇章。她看到了技术成就人才，人才即是创新，创新即是希望。

“教育是一项事业，事业的意义在于奉献；教育是一门科学，科学的价值在于求真；教育是一门艺术，艺术的生命在于创新。”毛爱英对教育具有深刻的把握，她把教育作为一项神圣的事业来耕耘。

“没有爱就没有教育”。毛爱英的成功源于广大学生的认可。她为了治好学生刘彬的胃病，连续为他煎了30多付中药，每次都要看着他喝下才放心，直至他康复为止。“这哪是

我们校长，这就是我们的妈妈。”毛爱英的学生为此发出这样感慨。

郭洪瑞刚入学时身体过度肥胖且非常虚弱，为了她能健康一些，十年没跑过早操的毛爱英坚持带她跑步锻炼，一段时间下来郭洪瑞瘦下20斤，也变得自信许多。

在10多年的商海搏击中，她用看似柔弱的肩膀撑起了一个濒临被吊销办学许可证的学校，用近乎神奇的速度完成了一个学校的华丽转变。现在她创办了山东天鹰太阳能有限公司，用真诚创造着属于自己的市场，通过创新建立了自己独特的经营模式。她深谙创新之道，借助超前决策开拓拼搏，完成一般民营企业主向现代企业家的转变，成功地涉足多个行业领域。

适应市场，看好平板太阳能产业

“新楼盘如此众多，现代化地产如此兴旺，怎能没有太阳能生存的广阔空间呢？政府跟民众要求的节约型社会，大力使用绿色能源的要求，我们又怎能不去迎合。”毛爱英说，作为一个环保志愿者我不希望守着上天赐予的清洁能源不用，而人为地去做一些浪费。毛爱英认为在能源意识觉醒的今天，平板太阳能是高层建筑的迫切需求。

现在，楼房小高层增多，楼顶空间严重不足，普通太阳能已不能满足市场需求，平板太阳能发展迫切。毛爱英说：“绿色的能源，阳光的味道应该亲近更广泛的大众。”这也是她创办天鹰太阳能有限公司的本质。

山东天鹰太阳能有限公司是菏泽唯一一家平板太阳能生产企业，是集太阳能热水器的研发、制造、销售为一体的现代化企业。具备年产平板太阳能热水工程120万平方米、阳台壁挂式太阳能热水器30万套。公司汇集了行业内多年的国内外技术专家，在太阳能热利用方面有着丰富的经验。“做企业并

不是经商，我做的是品牌。”毛爱英说，她宁愿不接订单，也要坚持做高端产品，要坚持才能赶超行业潮流。

也正是源于她的这份坚持，山东天鹰太阳能有限公司自产品投产以来，在行业内赢得海尔、澳柯玛、小鸭集团高度信赖，他们的出口产品在天鹰加工，多年的合作，全方位提高品牌质量，合作团体不断增多，合作范围也逐步扩大。给海尔电热事业部研发的中温平板集热器于2011年出口到欧洲多个国家。

只要拥有毅力和勇气，就能够创造奇迹，这个永不言败的曹县女子，将不断演绎出人生的精彩，以创新的精神打造了她的太阳能王国。在采访将要结束时，毛爱英感慨道，“其实最重要的是要学会做人。”对她来说，钱财是“生不带来，死不带走”的身外之物。面对国家的号召，社会的需要，她常说：“人人的心里都埋藏着感情与信念，通过很多朋友的眼神和握着的手，我看清楚了，他们都饱含着对我人生的鼓励，这才是我最大的财富。”

齐鲁晚报

世界报业发行百强

山东第一都市报

山东社会影响面最广

全省17市同步印刷

订报热线 发行站: 5380711

216元/年

订报啦!

2014年度 齐鲁晚报
火热征订中……